Открытое мероприятие в группе продленного дня
«Животный мир родной страны»
Цель: Создание условий для воспитания патриотических чувств, любви к Малой Родине через знакомство с животным миром  родной страны.
Задачи: 

- Закрепить знания детей о  Большой и Малой Родине, 
- Способствовать расширению представлений учащихся о жизни диких животных в лесу, их приспособленности к зимнему периоду; формированию бережного и ответственного отношения к природе родного края, интереса к живой природе, любознательности.

3.Содействовать развитию устной связной речи, произвольного внимания, образного мышления, памяти, творческого воображения, мелкой моторики рук; воспитанию любви  к природе  родной страны.

Оборудование и материалы:
Мультимедийная презентация, картинки с заданиями «Найди и обведи по контуру», «Узнай тень», «Зачеркни лишнее», «Рассели животных по домикам», картинки диких животных, обитающих в Беларуси.

Ход мероприятия
1. Организационный момент. Психологический настрой

Встало солнышко давно,
Заглянуло к нам в окно.

Собрало друзей всех в круг.

Я твой друг и ты мой друг.

Дружно за руки возьмемся

И друг другу улыбнемся.

Улыбнемся, подмигнем

И беседовать начнем. (Слайд 1)
2. Актуализация знаний. Введение в тему
- Сегодня я предлагаю вам отправиться со мной в путешествие по родному краю. Вы согласны? Тогда присаживайтесь.

- Как вы думаете, о чем сегодня мы будем говорить? (Ответы детей.) (Слайд 2)

- Мы поговорим о Родине, что означает для каждого из нас это слово. Узнаем много интересного об окружающем нас мире. Вспомним животных, обитающих в лесах Беларуси, чем они питаются и как готовятся к наступлению зимы. А также узнаем о некоторых интересных фактах из жизни животных.
- Итак, тема нашего занятия «Животный мир родной страны». (Слайд 3)

- Но, прежде чем говорить о животных нашей страны, давайте вспомним, что мы знаем о нашей Родине.

И для этого я предлагаю вам поиграть в игру «Что ты знаешь о Родине». 

Я буду бросать вам мяч и задавать вопросы, а вы отвечайте на них:

- Как называется страна, в которой мы живём? (Беларусь.) (Слайд 4)

- Назовите столицу нашей республики. (Минск.)

- Кто является президентом Республики Беларусь? (Александр Григорьевич Лукашенко.)

- Назовите государственные символы Беларуси. (Герб, флаг, гимн.)

 - Какие цвета мы видим на полотнище белорусского флага? (Красный, зеленый, белый.)

- Что изображено на гербе Беларуси? (Колосья, клевер, лен, планета, солнце, звезда, контур  Беларуси.)

- В каком городе мы живем? (Могилев.)

- Какое животное упоминается в легенде о возникновении города Могилёва? (Лев.)

- Какая крупная река протекает в нашем городе? (Днепр.)

- Как называют жителей города Могилёва? (Могилевчане.)

- На какой улице находится наша гимназия? (На улице Якубовского.)

-Так что же такое Родина? (Слайд 5)

Дети читают стихи:

Что мы Родиной зовем?

Дом, где мы с тобой растем,

И берёзки у дороги,

По которой мы идем.

      Что мы Родиной зовем?

      Солнце в небе голубом,

      И душистый золотистый

      Хлеб за праздничным столом.

Что мы Родиной зовем?

Всё что в сердце бережем,

Край, где мы с тобой живём.

                                        В. Степанов

- Но есть еще одно понятие - «Малая Родина». Как вы думаете, что такое Малая Родина?

 (Это место, где мы с вами родились и живем. Где увидели свет солнца и начали познавать окружающий мир. Это наш  город, улица, дом. И гимназия, в которой вы учитесь - это маленький кусочек нашей огромной страны.)

 - Назовите любимое место в городе, где вам нравится гулять с семьей. 

 - Где мы можем увидеть диких зверей в нашем городе? (В зоопарке, в цирке, в Буйническом зоосаде.)

- Природа нашей республики богата и разнообразна. Почти треть территории Беларуси покрыта лесами. Но лес - это не только деревья, травы и кусты, но также птицы, звери и насекомые. 
3. Знакомство с новым материалом

- Послушайте первую загадку. И отгадайте, о каком животном мы поговорим.

 Кто по елкам ловко скачет 

 И влезает на дубы,
 Кто в дупле орехи прячет,
 Сушит на зиму грибы? (Белка.) (Слайд 6)

- С наступлением осени происходят изменения в жизни зверей, они начинают готовиться к зиме.

- Что вы знаете о жизни белки зимой?

- Как она готовится к наступлению зимы?

(Зимой мех становится более длинный и густой, мягкий и даже немного меняется их цвет - с более рыжего, бурого на более серый. (Слайд 7)

 (Запасается с осени орехами, грибами, ягодами, семенами растений.)

- А где белочка хранит запасы?

(Прячет их по всему лесу: под пнями, в корнях деревьев, в дуплах - их у белочки может быть несколько. А грибы развешивает прямо на ветках деревьев.)
- А ещё у белочки есть гнездо. Называется оно гайно. (Слайд 8)

 Находится оно на стволе дерева, сплетает его белочка из тонких веточек, ловко работая передними лапками. Гнездо белки - это большой шар из прутиков с двумя  боковыми отверстиями для входа. Один из них обязательно обращен к стволу дерева, на котором размещено в гнездо, чтобы в момент опасности белке было легко добраться до кроны и скрыться среди ветвей. 
К зиме белочка утепляет гнездо пухом, листьями, сухой травой, перьями птиц. В морозные дни белка любит проводить в своём гнезде, она плотно затыкает отверстия мхом изнутри, и как одеялом укрывается своим пушистым хвостом и сладко спит. В таком гнездышке тепло даже в стужу. У белки обычно несколько таких гнездышек: для детенышей, для сна, для укрытия от хищников и непогоды.
- А теперь послушайте хитрую задачку от белочки. Будьте внимательны. (Слайд 9)

«Хитрая задачка»:
Белка съела 5 орешков, лиса столько же. Сколько всего орешков съели зверушки?
Слушайте вторую загадку:
Кто в лесу глухом живет?
Неуклюжий, косолапый.
Летом ест малину, мед,
А зимой сосет он лапу? (Медведь.) (Слайд 10)

- Как же медведь готовится к зиме?

 (Он много ест, накапливает подкожный жир.  Медведь всеядный: он любит орехи, желуди, грибы, ягоды, маленьких зверюшек, рыбу, очень любит мёд. 

(Осенью медведь ищет место, где обустроить берлогу.) (Слайд 11)

 Берлога - это яма, выкопанная где-нибудь под корнями дерева. Медведь выстилает ее сухой травой, папоротником.  Медведь ложится, прикрывает морду лапой и спит.
- Говорят, что в берлоге медведи сосут лапу, как вы думаете, так ли это?

(На самом деле со ступней медведей сходит  грубая кожа, а молодая очень нежная нуждается в согревании, поэтому медведь и облизывает лапы горячим языком, причмокивает при этом, вот и кажется, что он сосет лапу.) (Слайд 12) 
И вот вам задание от медведя (листочки с номером 1):
Найдите на картинке медведя и обведите его по контуру.

-  В конце зимы у медведицы рождаются медвежата, обычно их двое, они очень маленькие, размером рукавичку. (Слайд 13) 
- До самой весны, не выходя из берлоги, медведица кормит детенышей молоком, а так как зимой медведица ничего не ест, запас питательных веществ в организме медведицы не пополняется, поэтому прокормить она способна только очень крошечных медвежат. До весны медвежата растут очень медленно, их вес начинает увеличиваться быстрее, когда они вместе с медведицей выходят из берлоги и питаются разнообразной пищей.
Задание от медведя вы выполнили, и вы наверное заметили, что на картинке спрятались еще животные, о них мы поговорим дальше. 
(Слайд 14)
Следующая загадка:
 Комочек пуха,
 Длинное ухо,
 Прыгает ловко,
 Любит морковку (Заяц) (Слайд 15) 
- Как зайцы готовятся к наступлению зимы? Запасаются ли они на зиму?
(К зиме зайцы меняют шубку с серой на белую, она более густая и теплая, а белый цвет помогает зайцу прятаться от хищников среди снега.) 
(Слайд 16)
(Заяц не делает запасов, потому что зимой отыскивает себе  корм: зимой они едят ветки, кору деревьев и кустарников.)
Физкультминутка «Звериная-зарядка»   (Слайд 17)
Раз присядка, два прыжок - 
Это заячья зарядка.
А лисята, как проснуться,
Любят долго потянуться,
Обязательно зевнуть,
Ну и хвостиком вернуть.
А волчата - спинку выгнуть

И тихонечко подпрыгнуть.
Ну, а мишка косолапый

Широко расставив лапы

То одну, то обе вместе

Долго топчется на месте

А кому зарядки мало,
Начинает всё сначала.   (Слайд 18)
- Немножко отдохнули, а теперь слушайте  следующую загадку:

У меня роскошный хвост,

Но характер мой не прост:

Я коварна и хитра,

Глубоко моя нора. (Лиса.) (Слайд 19)
- Как вы думаете, лиса готовится к наступлению зимы?

(С осени у всех зверей вместо летней, редкой шерстки, отрастает новая-густая и пушистая.) 

- Делает ли лиса запасы корма на зиму?

 (Она может зимой добыть себе пищу. Она охотится на зайцев, на мышей, птиц.)

- Как вы думаете, почему лису называют хитрой?

(Если за лисицей гонятся охотничьи собаки или волки, то своим пушистым хвостом она их ловко обманывает: поведет хвостом вправо, а сама влево побежит.)
 - А еще она хитрая охотница: если лиса почувствует мышиный запах в каком-то месте, то очень тихо подкрадывается к нему, а затем подпрыгивает и бьёт о землю своими лапками. Услышав громкие звуки и не понимая в чём дело, напуганные мыши со страхом выскакивают из норки, а плутовке только этого и надо. Мышам очень трудно спастись от ловкой лисы и ее острых зубов. А еще она может прикинуться мертвой, часами лежать перед норкой, и мыши, поверив в это, теряют бдительность и легко попадаются на эту хитрость.

- Как вы думаете, почему у лисы кончик хвоста белый?

(Это нужно, чтобы маленькие детеныши лисицы не заблудились, когда будут проходить через кустарники и высокую траву. Хищница, подняв свой белый кончик хвоста, использует его как маячок, хорошо привлекающий внимание своих лисят). 

- Где живет лиса с лисятами? Где ее дом? (В норе.) (Слайд 20)
(Слайд 21)
Вам  задание от лисички (листочки с номером 2):
- Наша лиса ловко замаскировалась. Давайте найдем ее тень. Вам необходимо найти и сказать, где находится лиса (справа или слева в верхнем или нижнем ряду.)

Слушайте следующую загадку:
Кто зимой холодной

Ходит злой, голодный?
Ночами рыщет,
Добычу ищет,
Зубами щелк – это… (Волк) (Слайд 22)
- Как вы думаете, волк готовится к зиме?

- Он может зимой добыть себе пищу. Хищник охотится на зверей.

- Как называется дом у волка, где он растит волчат? (Логово) (Слайд 23)
- Оказывается, волки очень заботливые родители, у волчицы рождается до 10 детенышей. Одной матери трудно справиться с таким выводком, волк всегда помогает волчице воспитывать детей. Он ходит на охоту и приносит добычу для всей семьи. А растить волчат иногда помогают молодые волки. В волчьей стае могут быть так называемые «ясли», нянечками которых работают годовалые волки, они играют с малышами и учат их охотиться. (Слайд 24)
Слушайте следующую загадку:
Есть на речках лесорубы 
В серебристо-бурых шубах,
Из деревьев, веток, глины
Строят прочные плотины. (Бобры) (Слайд 25)
- Где живут бобры?
 - Дома бобров называются хатки, и живут они там семьями. (Слайд 26) Бобры строят хатки из стволов деревьев, веток. Изнутри стены бобровых хаток очень гладкие, все выпирающие ветки бобры отгрызают и промазывают стены глиной и илом. Зимой в такой хатке тепло и сухо. Хатка бобра находится над поверхностью воды, вход в них находится под водой.
- Как вы думаете, зимой бобры впадают в спячку?
(Зимой вся семья бобров находится вместе, они прижимаются друг к другу, чтобы было теплее, и дремлют).
- Питаются бобры корой деревьев, веточками осины, они запасают их на зиму. Едят корневища водных растений.

- В нашей стране в городе Бобруйске даже есть памятник бобру. 

(Слайд 27-28)

Следующая загадка:
Колючий недотрога
Живет в глуши лесной,
Иголок очень много
А нитки ни одной. (Ежик.) (Слайд 29)
- Как вы думаете, ежик делает запасы на зиму?
- Ежик предлагает вам задание «Зачеркни лишнее».
- На листочках у вас нарисована предполагаемая пища ежей, вам нужно зачеркнуть то, что ежики не едят, и обвести то, чем питаются ежики.

- Ежик - это хищник, его основная пища: лягушки, черви, насекомые, жуки, птичьи яйца, мыши, ящерицы и даже змеи. Ежики устойчивы к самым разным ядам, в том числе пчелиному и змеиному яду.
 - А яблоки, грибы и ягоды ежик не ест, а кислый сок яблок, стекающий по колючкам спасает ёжика от клещей и паразитов.
- Как ежик готовится к зиме?

(Он подготавливает себе тёплое зимовище, днем и ночью таскает в нору под старым пнем сухие листочки и мягкий лесной мох, стелет себе зимнюю постель) (Слайд 30)
- Мы с вами поговорили о лесных жителях, и узнали, что у них есть свой дом в лесу только эти дома все разные, где кому удобно, там и живут. (Слайд 31)
Дети в масках животных читают стихи:

У лисы в лесу глухом

Есть нора - надежный дом.
Нестрашны зимой метели

Белке в домике на ели.
Под кустами еж колючий

 Нагребает листья в кучу.
 Из корней ветвей коры

 Хатки делают бобры.
 Спит в берлоге косолапый,
 До весны сосет он лапу.
 Есть у каждого свой дом

 Всем тепло уютно в нём.
4. Закрепление материала

- Но мы поговорили не обо  всех животных, живущих в Белорусских лесах. 
Я предлагаю поиграть в игру, которая называется «Рассели животных по домикам» и вспомнить остальных животных.
- Вы будете работать по группам. Я раздам вам картинки с изображением животных. Первая группа выберет картинки животных, которые впадают зимой в спячку. Вторая группа выберет картинки животных, которые делают запасы на зиму. И третья группа выберет картинки животных, которые зимой ищут корм в природе. А потом один человек из группы разместит выбранные вами картинки на доску. 
Дополнительная информация:
Барсук - всеядный. Ест ящериц, лягушек, дождевых червей, личинок, также корешки, ягоды, грибы, орехи, кукурузу, траву. Зимой впадает в спячку. Но спит чутко. Может выходить зимой из норы.
Рысь - хищница. Зимой охотится на зайцев, мышей, белок, лесных птиц - тетеревов и глухарей.

- Кабан, также как и домашняя свинья, обладает пятачком, с помощью которого разрывает землю в поисках вкусных корешков и насекомых. Кабан всеяден. Он ест луковицы растений, насекомых, червей, но с удовольствием пожирает при случае яйца птиц и птенцов, грызунов и даже ядовитых змей, яд которых не может причинить вреда кабану. Кабаны любят принимать грязевые ванны, чтобы бороться таким образом с паразитами.
Лось благодаря длинным ногам легко передвигается в сугробах. Питается ветками, корой осин, побегами сосен, сухой травой.

5. Практическая работа
- А сейчас я предлагаю вам сделать поделку из  природного материала. 
- Вам понадобится сосновая шишка, пластилин и стека. 
- Как вы думаете, кого из лесных жителей можно сделать из шишки?

-Это будет один из лесных жителей- ёжик. (Слайд 32)
- Я напоминаю, что лепить нужно на досточке, стекой аккуратно отделять нужный по размеру кусочек пластилина.

- От куска пластилина нужно отделить небольшой кусочек, чтобы сделать голову ежика.
- Пластилин нужно примазать к шишке и вытянуть продолговатый носик.
 - Оторвать ещё небольшой кусочек пластилина и раскатать длинную колбаску и поделить ее стекой на четыре кусочка это будут ножки у нашего ёжика. 
- Осталось сделать глазки и носик. Наш ёжик готов.

 - У вас на столе есть памятки, которыми можно воспользоваться во время лепки.
 Ёжики - это дикие животные и живут они в лесу. Брать их домой нельзя, поэтому мы с вами отпустим их в наш лес. (Заранее сделанный детьми из веток и листьев.) (Слайд 33)
6. Итог занятия. Рефлексия

- У каждого животного есть дом.
-  И у каждого человека есть дом, где он родился, вырос, там, где его семья. Дом, который он любит. Улицы, скверы, где он гулял с родителями, это все - наша Родина.
Давайте  вместе расскажем стихотворение, которое называется «Что такое Родина»
Я начну, а вы продолжайте.
Слышишь песенку ручья - это …Родина моя,
Где луга, леса, поля - это …Родина моя.
Школа, улица, друзья - это …Родина моя.
Дом родной, знакомый с детства, где бабуля ставит все тесто.
Мама, папа, брат, сестра -  это… Родина моя.
Руки мамочки моей, шум ветвей и звон дождей,
И в лесу смородина это тоже …Родина.
- На этом наше занятие заканчивается.
- Понравилось ли вам занятие? О чем мы сегодня говорили? О каких животных шла речь?
-Что нового вы узнали из занятия?
-Я желаю вам счастья, здоровья, добра!

-Берегите родную природу, и любите свою страну. 

-Спасибо за внимание! 
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